

Смерть «бритоголового» мучителя

Месть затравленного подростка привела к кровавой развязке

Доморощенные скинхеды

Антон второй день не появлялся дома, но родители особенно не волновались: 17-летний юноша и раньше позволял себе длительные отлучки. Тем более, накануне Магнитка отмечала День города, и великовозрастный ребенок запросто мог «зависнуть» у кого-нибудь из своей компании. Други Антона Дашкова гордо именовали себя скинхедами, пытались хотя бы внешне соответствовать этому молодежному направлению: стригли волосы «под ноль» и даже в июльскую жару парились в сапогах-каamelотах, носки которых были отделаны металлическими пластинами.

В связи с упоминанием этого направления небольшая справка: движение зародилось в Великобритании и поначалу имело социальный характер как объединение подростков из бедных кварталов против «золотой молодежи». В России появление скинхедов относят к началу 90-х годов. У нас их стали именовать «бритоголовыми». От прозападных движений доморощенные бритоголовые отличаются ярко выраженным нацистским характером. В 2002 году в стране был принят закон об экстремизме, запрещающий движение скинхедов. По оценкам ученых, сегодня в России насчитывается около 55 тысяч молодых людей, которые причисляют себя к скинхедам. Что касается Магнитки, то, по заявлению компетентных органов, в нашем городе такой организации нет. В основном, это обычные хулиганствующие группы, занимающиеся у «бритоголовых» лишь внешней антураж.

По словам соседей, Антон-скинхед иногда появлялся во дворе, привлекая внимание картинно-драной майкой и такими же джинсами. Свободного времени у Дашкова было вагон: после школы парень нигде не работал и не учился, лишь иногда подрабатывал на стройке. Частенько находился в подпитии, хотя видимых причин для увлечения алкоголем у парня не было. Воспитывался он в приличной рабочей семье. Родители, похоже, свыклись с выкрутасами старшего сына и не удивились очередному приглашению в милицию. В кабинет они вошли со словами: «Что он вытворил на этот раз?» Но на этот раз потерпевшим оказался их непутевый сын. Его тело несколько часов назад обнаружили в лесопосадке неподалеку от дома. В этот же день, 18 июля 2004 года, был задержан подозреваемый — 15-летний Равиль Мухтаров.

Идеальная жертва

После трагедии прошел ровно год. Равиль осужден и находится в колонии для несовершеннолетних. В последних публикациях на криминальные темы «ММ» не раз обращался к проблеме подростковой преступности. Как правило, материалы рассказывали о преступлениях, которые совершали беспризорные и безнадзорные подростки. На этот раз на убийство пошел спокойный добрый мальчишка из хорошей семьи. Что толкнуло его на такой страшный шаг, что заставило «домашнего» мальчика пренебречь семейным воспитанием, которое, несомненно, привило общечеловеческие ценности? Попробуем разобраться в ситуации.

В один из зимних дней 2004 года младший брат Антона Дима пригласил на дачу своего приятеля Равиля. Парень он был безотказный, всегда готовый откликнуться на просьбу о помощи. Сбросив снег с крыши, ребята затопили печку. Согрелись и вдали от родительских глаз власть накури-

лись. Потом залили тлеющие угли, заперли домик и разошлись по домам. После их ухода на даче сгорела крыша. То ли ребята не столь тщательно затушили в печурке огонь, то ли бомжи наведлись на дачу, но только с тех пор наступили для Равиля черные дни. Старший Дашков стал преследовать его, сделав главным виновником пожара. Заметим: мать Дашковых погорела, но трагедии из неприятности делать не стала и никаких претензий мальчишкам не предъявляла, чего не скажешь о ее старшеньком Антоне.

Стоило Равилю появиться во дворе, как его тут же настигал мучитель. Требование было одно — расплатиться за сгоревшую крышу. Антон прекрасно знал: у девятиклассника Равиля, семья которого жила много скромнее Дашковых, и карманные-то деньги не всегда имелись, а уж о том, чтобы отдать солидную сумму, и речи быть не могло. Теперь уже не выяснишь, почему именно Равиль дворовый скинхед сделал козлом отпущения. Скорее всего, «бритоголовый» нашел идеальную жертву для демонстрации своей крутизны. Чем не мальчик для бития — меньше ростом и слабее, мать днями пропадает на работе, отчим — тоже не заступник.

Мне удалось поговорить с ребятами, которые живут в одном дворе с Дашковыми и Мухтаровыми. Странно, но подростки совершенно по-разному охарактеризовали Равиля. Одни отзывались о нем, как о мальчишке на побегушках, что в переводе на молодежный сленг означает «лох». Они не раз видели, как Антон публично бил и унижал Равиля, посылая «бабая» за сигаретами. Ребята посоветовали поговорить с друзьями Мухтарова, которые «тусуются на соседнем квартале». Там я услышала совсем другие отзывы о «бедном пацане»: веселый, общительный, спокойный, безотказный, и, ко всему, девчонки его любили. В школе учился средне — на тройки.

По словам соседей, Антон-скинхед иногда появлялся во дворе, привлекая внимание картинно-драной майкой и такими же джинсами

— Достал его этот бритоголовый, — вспоминали мальчишки. — Чтобы отдать Антону деньги, Равиль прошлым летом пошел работать на стройку.

Скинхед начинал «разборки», только когда находился в подпитии. А пьяным Антон, как выяснилось, бывал частенько. В минуты протрезвления «бритоголовый» извинялся перед Равилем, клялся, что подобное не повторится. Однако очередная порция спиртного будила в нем садиста.

Почему друзья не пытались защитить Равиля, не дали отпор распоясавшемуся подонку? Ребята честно признались, что боялись дружков скинхедов — таких же бритоголовых хулиганов, которые много старше их. Они лишь наблюдали, как «беспредельничает» Антон, избивая Равиля. На судебном процессе родительница Мухтарова подтвердила, что «очень часто сын приходил домой избитым, с синяками и ссадинами. Говорил, что ему нужны деньги, что у него есть долг, однако объяснять подробности отказывался».

Друг Равиля Олег показал мне фотоснимок выпускников-девятникклассников: «Вот даже здесь видно, что у Равиля синяк. Перед съемкой он пытался его замазать, но все равно чернота проступает. Как раз накануне его Антон избил», — объяснил Олег. Выходит, 15-летний мальчик оказался один на один с мучителем: друзья, наблюдая его избивание и унижение, ду-



мают о своей безопасности; родственники не особо вникают в проблемы сына, школа и вовсе предпочитает не вмешиваться.

Равиль почему-то безоговорочно признал свою вину и старался погасить назначенный Антоном долг. Мальчик не понимал, что подонку не столько важны деньги, сколько возможность доказывать свою причаст-

глотков. Потом нетвердой походкой побрел прочь.

Мальчишки расселись у костра, и, захмелевший от спирта Равиль, произнес:

— Наверное, я когда-нибудь его убью.

Ребята не сразу заметили его исчезновение.

Он нагнал Антона, когда тот подходил к мелкому озерку со стоялой водой. Завидев свою жертву, «бритоголовый» снова стал поминать о деньгах, щебенке, цементе для треклятого дома. Распаяясь, он с силой пнул Равиля по ногам. Этот удар стал последней каплей, переполнившей терпение несчастного мальчишки. Слово дикая кошка кинулся он на ненавистного мучителя, без труда сшиб пьяного с ног и с наслаждением, несколько раз врезал кулаком по бритой голове. Понимая, что за свою смелость ему придется поплатиться, Равиль схватил Антона за ремень, подволок к болоту и затащил бесчувственное тело в воду. Голову Антона он держал под водой до тех пор, пока на поверхности не прекратились пузырьки воздуха.

Через несколько минут он появился у костра. Ребята уставились на его кровавую майку. Равиль тихо произнес:

— Я его убил. Убил киллера...

Исправить или загубить?

На судебном процессе друзья, приятели, одноклассники и соседи Мухтарова как один говорили, что Дашков постоянно унижал, оскорблял и избивал Равиля. Одна из женщин со слов сына знала, что скинхед однажды даже заявился домой к Мухтаровым и грозился «грохнуть» Равиля, если тот не отдаст ему деньги.

Психиатрическая экспертиза отметила «аккумуляцию эмоциональных переживаний Мухтарова, вызванных поведением потерпевшего», а также воздействие «обостренной, длительной психотравмирующей ситуации, связанной с систематическим унижением и издевательствами». Но все эти трав-

мирующие ситуации, по мнению специалистов, ни в коей мере не означают, что в момент преступления мальчик находился в состоянии аффекта. Если все эти термины перевести на язык дилетантов от медицины, то издевательства лишь объясняют причину убийства, но не влияют на состояние сознания. Иными словами, убивал в здравом уме и в твердой памяти. Суд, опираясь на такое заключение специалистов, назначил Равилю Мухтарову наказание в виде пяти лет лишения свободы с отбыванием наказания в воспитательной колонии.

Так добрый, спокойный мальчик, взбунтовавшись против жестокого насилия, оказался за решеткой. Его друзья говорили: в своих весточках на волю Равиля написал, что долго специфической «камерной» жизни не выдержит. Сами ребята убеждены, что колония только озлобит доброго Равиля.

Адвокат Мухтарова сочла, что действия подростка следует перекалцифицировать со статьи 105 УК РФ «Убийство» на статью 107 «Убийство, совершенное в состоянии аффекта». Но данная статья считается «взрослой», а так как Мухтаров еще не дорос до нее, то уголовное дело против него следует прекратить.

Вокруг этого дела идут не только судебные баталии — не прекращается история дворового скинхедства. Знамя мести поднял брат Антона Дима. С «бритоголовыми» хулиганами он измазал испражнениями дверь квартиры Мухтаровых. Хозяйка дома обратилась к участковому, тогда «компаньоны» перекинулись на друзей Равиля, обещают отомстить за убитого.

Сколько еще будет длиться эта дворовая война? До следующей крови? Может, пора правоохранителям, родителям и общественности остановить эти далеко не мальчишеские разборки со стороны хулиганствующих скинхедов. Или одной смерти и поломанной мальчишеской судьбы недостаточно?

Ирина КОРОТКИХ.

Имена и фамилии изменены, совпадения могут носить лишь случайный характер.